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Problematica Dictatului de la Viena a făcut să curgă multă cerneală, în 

special în ultimii ani, însă o problemă atât de vastă implică o cercetare pe măsură, care 

nu poate fi epuizată sau dusă la un nivel exhaustiv decât într-o oarecare măsură. Multe 

dintre documentele referitoare la actul din 30 august 1940 nu au fost încă scoase la 

lumină. Cercetarea de către subsemnatul a arhivelor parohiale din judeţele Covasna şi 

Harghita, a Arhivelor Naţionale din România, a celor de la Centrul Eclesiastic de 

Cercetare şi Documentare Mitropolit Nicolae Colan sau a Arhivelor germane, a făcut ca 

în lucrarea de faţă să fie aduse în prim plan unele evenimente şi fapte inedite, petrecute 

înaintea, în timpul şi imediat după Dictatul de la Viena, relatări care vor pune într-o 

nouă lumină viziunea generală a acestei problematici. De asemenea, cercetarea 



istoriografiei maghiare şi a presei de limbă maghiară fac posibilă o privire de ansamblu 

asupra stadiului cercetării. 

Trebuie precizat, din capul locului, că scopul principal al cercetării este 

prezentarea adevărului istoric, sine ira et studio, dincolo de subiectivismul istoric al unei 

tabere sau alteia, privind viaţa religioasă a românilor din judeţele Harghita şi Covasna 

în perioada Dictatului de la Viena.  

 Faptul că m-am născut, am crescut, locuiesc şi păstoresc credincioşii dintr-

o zonă care necesită o pastoraţie cu totul specială, anume Episcopia Ortodoxă a 

Covasnei şi Harghitei, parte a teritoriului numit Transilvania de Nord, greu încercată de 

vremurile care au trecut peste ea, apoi intrând în contact personal cu martori ai Marii 

Uniri de la 1918, sau cu oameni care au fost martori la ocuparea forţată prin Dictatul de 

la Viena, inclusiv înaintaşii mei, şi auzind prin viu grai mărturiile acestor oameni 

referitoare la încercările prin care au trecut ei şi Biserica românească, iar în al doilea 

rând văzând indiferenţa şi uitarea poporului român şi a conducătorilor sau a celor care 

ar trebui să fie atenţi cu această parte de ţară, în care convieţuiesc atâtea naţiuni, 

constituie motivele subiective ale alegerii temei de cercetare. 

În ultimii ani, tot mai mulţi tineri cercetători români au cercetat documentele 

care rescriu Istoria Transilvaniei din cele mai vechi timpuri până în perioada regimului 

comunist, aceştia punând accent mai mult pe aspectele geopolitice ale Celui de-al Doilea 

Război Mondial şi pe efectele Holocaustului, lăsând, oarecum, o breşă în ceea ce 

priveşte istoria românilor transilvăneni în cei patru ani de ocupaţie hortistă, ceea ce a 

devenit un motiv pragmatic şi obiectiv pentru studiul de faţă. 

Problemele cotidiene ale românilor din judeţele Harghita şi Covasna au atras 

şi atrag în continuare atenţia opiniei publice naţionale şi internaţionale. De asemenea, s-

a constatat o creştere a interesului cercetătorilor contemporani privind tematica abordată 

în lucrare. Cunoaşterea istoriei apropiate şi a situaţiei actuale, reflectate în lucrarea de 

faţă, fac posibilă o privire de ansamblu şi reală asupra realităţilor istorice, culturale şi 

religioase ale românilor din zonă. Lucrarea de faţă îşi doreşte să aducă în actualitate, să 

selecteze şi să sistematizeze informaţiile din studiile deja publicate în cadrul instituţiilor 

mai sus menţionate sau în alte perioade şi locuri, dar şi să aducă la lumină noi documente 



care vor contribui substanţial la cele deja spuse, axându-se pe o anumită perioadă de 

timp, un anumit domeniu (cel al vieţii bisericeşti) şi un teritoriu (Sud-Estul 

Transilvaniei) binedefinite. Actualitatea lucrării nu este, aşadar, numai una de ordin 

ştiinţific, aducând la lumină realităţi trecute, ci şi una de ordin religios, politic, social şi 

cultural, contribuind la consolidarea unei mentalităţi europene, antirevizioniste. 

Astăzi confuzia cauzată de multitudinea de informaţii, de multe ori 

contradictorii, adevărate sau mai puţin adevărate, stăpâneşte lumea.  Istoria zonei de 

Sud-Est a Transilvaniei a beneficiat de multe cercetări şi studii, în special în ultima parte 

a secolului trecut şi în perioada scursă din acest secol, prin înfiinţarea Episcopiei 

Ortodoxe Române a Covasnei şi Harghiei, în anul 1994, la Miercurea-Ciuc, urmată de 

înfiinţarea Centrului European de Studii Covasna Harghita şi a Centrului Eclesiastic 

de Documentare „Mitropolit Nicolae Colan”, la Sfântu Gheorghe, prin purtarea de grijă 

a Înaltpreasfinţitului Ioan Selejan, primul episcop al Covasnei şi Harghitei şi a 

arhivistului Prof. Dr. Ioan Lăcătuşu, care astăzi funcţionează, cu un foarte mare 

randament ştiinţific, sub păstorirea Preasfinţitului Părinte Andrei Moldovan, Episcopul 

Covasnei şi Harghitei. Un studiu despre viaţa bisericească a românilor din judeţele 

Harghita şi Covasna în perioada Dictatului de la Viena este unul extrem de actual, în 

condiţiile în care multe dintre cercetările anterioare au tratat doar tangenţial sau parţial 

acest subiect. Din punct de vedere practic, lucrarea umple un gol în literatura de 

specialitate prin aducerea în prim plan a unor documente de arhivă inedite şi prin 

evidenţierea lucrărilor istorice şi a presei de limbă maghiară, necunoscute publicului 

român până acum. 

Lucrarea propusă ca teză de doctorat este una extrem de complexă, mergând 

de la general la individual, de la macro la micro, de aceea şi metodele necesare realizării 

unui astfel de studiu sunt numeroase trebuind să cuprindă multe tentative de abordare, 

până la produsul final, şlefuit şi propus spre evaluare. 

Deşi subiectul vieţii religioase a românilor din judeţele Harghita şi Covasna 

în perioada Dictatului de la Viena este aparent bine conturat, referindu-se la o perioadă 

istorică specifică, la un  spaţiu şi un loc anume, totuşi studiul nu poate fi unul izolat de 

restul frământărilor pe plan naţional şi internaţional, subiectul ne putând fi rupt nici de 



perioada de dinainte şi nici de ceea ce a urmat după revenirea Transilvaniei de Nord la 

România, în 23 august 1940. 

Vederea tridimensională are în vedere subiectul, contextul, dar şi viziunea 

asupra contextului, motiv pentru care va fi analizat contextul istoric, cultural, social şi, 

mai ales, religios a ceea ce s-a întâmplat, cu adevărat, în perioada ocupaţiei hortiste în 

cele două judeţe.  

Trei metode de cercetare au devenit, prin interdisciplinalitate, o singură 

metodă, prin care am încercat să aduc la lumină adevărul istoric, şi anume metodele 

documentării, a cercetării bibliografice şi a analizei, strâns legate între ele. 

Documentarea a cuprins cercetarea Arhivelor Naţionale Istorice Centrale de la 

Bucureşti, a Serviciilor Judeţene ale Arhivelor Naţionale de la Miercurea- Ciuc, Sfântu 

Gheorghe şi Târgu Mureş, a Arhivei Diplomatice a Ministerului Român de Externe, a 

Arhivei Centrului Eclesiastic de Documentare „Mitropolit Nicolae Colan” de la Sfântu 

Gheorghe, a Arhivei C.N.S.A.S., a fondurilor de arhive ale mai multor parohii româneşti 

şi arhivele personale ale preoţilor din perioada ocupaţiei hortiste, constând în scrisori, 

jurnale, însemnări personale etc. Un plus al lucrării de faţă îl constituie cercetarea 

Arhivelor din Germania şi anume: Arhiva Federală a Germaniei (Bundesarechiv), 

Arhiva Politică a Ministeurlui german de Externe (Politisches Archiv des Auswärtige 

Amt), şi Arhiva Landului Brandemburg din Potsdam (Branderburgisches Landarchiv 

Potsdam). Acestora li se adaugă materialele bibliografice de specialitate, atât cele din 

istoriografia română, cât şi cele din istoriografia maghiară şi germană, care nici ele nu 

sunt puţine şi care au tebuit analizate cu cea mai mare rigoare ştiinţifică. 

De asemenea se impune şi folosirea metodei comparative, având în vedere 

multitudinea de tipuri de documente şi surse bibliografice. Din cele studiate, s-a putut 

observa că unele le contrazic pe celelalte, din diverse cauze, în special din cauza situării 

de o parte şi de cealaltă a baricadei, motiv pentru care le-am situatz pe poziţii opunse, 

adăugând dovezile directe şi indirecte care au reieşit din documentele studiate, 

importanţa lor fiind crucială.  

O altă metodă de cercetare a fost metoda cantitativă, cea prin care am 

analizat, din punct de vedere statistic, evoluţia populaţiei româneşti, a locaşurilor de 



cult, a şcolilor şi a instituţiilor de cultură din judeţele Covasna şi Harghita, cu ajutorul 

recensămintelor şi a măsurătorilor dinaintea ocupaţiei hortiste, din timpul ocupaţiei şi 

de după ocupaţie, măsurători care sunt obligatorii pentru înţelegerea efectelor Dictatului 

de la Viena. 

Metoda cercetării microistoriei a fost folosită pentru a exemplifica situaţiile 

concrete din parohiile afectate – bisericile şi comunităţile româneşti, în parte – 

descoperind, astfel, viaţa concretă a românilor din sud-estul Transilvaniei, dar şi pentru 

a reda personalitatea marelui episcop erou, Nicolae Colan, care a avut o contribuţie 

esenţială în ceea ce priveşte rezitenţa religioasă, duhovnicească, şi culturală a românilor, 

refuzând să părăsească Transilvania ocupată şi preferând să lupte împreună cu păstoriţii 

săi, rămânând singurul episcop ortodox din spaţiul ocupat.  

Dictatul de la Viena a avut numeroase consecinţe asupra vieţii românilor din 

Transilvania de Nord, în special în viaţa religioasă. Viaţa bisericească din teritoriul 

ocupat a luat o întorsătură nefericită, în timp ce în zonele rămase neocupate viaţa 

românilor a rămas neschimbată, până astăzi. Arhivele româneşti şi cele germane, 

precum şi prezentarea istoriografiei maghiare vor aduce o nouă perspectivă în cercetare. 

Ipotezele de cercetare, lansate, ca o continuare a obiectivelor propuse, sunt 

legate şi de întrebările care vin în ajutorul cercetării. Astfel, prima ipoteză de cercetare 

este că situaţia politică, demografică, dar mai ales religioasă, ar fi fost cu totul alta, pe 

termen lung, dacă nu s-ar fi pronunţat Dictatul de la Viena, sau dacă Regatul României 

ar fi reuşit o altfel de negociere, mult mai favorabilă locuitorilor români din ţinutul 

ocupat. O altă ipoteză de cercetare se referă la depăşirea atribuţiilor de către cele trei 

organe maghiare de represiune: Poliţia, Armata şi Jandarmeria, lucru ce a dus la 

nenumăratele crime şi încălcări ale termenilor Dictatului. În continuare, ipotezele de 

cercetare se referă, pe de o parte la eroismul episcopului Nicolae Colan şi sprijinul 

acordat de către mitropolitul Nicolae Bălan, credincioşilor din ţinuturile aflate sub 

ocupaţia hortistă, iar o ultimă ipoteză este legată de consecinţele care se resimt şi astăzi, 

la mult timp după momentul Dictatului de la Viena. 

Pentru o mai bună înţelegere a temei, în ansamblu, dar şi pentru lămurirea 

unor termeni care sunt înţeleşi prea vag, sau cu totul eronat, am considerat necesară 



delimitarea semantică a acestor termeni, cu scopul de a uşura, apoi, discursul ştiinţific 

privitor la naţiunile şi locurile prezentate în lucrare. 

Transilvania – provincia istorică aflată între Carpaţi şi Tisa, parte a Daciei, 

aflată, pe rând, sub ocupaţie gotică, gepidă, maghiară, şi austro-ungară, locuită în mare 

parte de români, maghiari, saşi, şvabi, evrei şi alte naţionalităţi, „românii câţi se află 

locuitori la Ţara Ungurească şi la Ardeal şi la Maramureş de la un loc sânt cu moldovenii 

şi toţi de la Râm se trag”1. Denumirea provine, în mod evident, din latinescul 

Ultrasilvania, care se găseşte în documentele de până în secolul al XII-lea , iar odată cu 

începutul acestui secol, denumirea unanim utilizată de cancelariile ungureşti este de 

Transilvania. 

Ardeal – Echivalentul terminologic al Transilvaniei, asupra căruia au existat 

şi există încă o serie de controverse, în special asupra etimologiei dar şi a întinderii sale. 

Astfel s-a constatat, în urma diverselor teorii privind originea tracică, greacă şi chiar 

sanscrită, că originea termenului Ardeal este maghiarul Erdély adică traducerea din 

latină a Transilvaniei (Erdő+ele = dincolo de pădure), care prin retraducearea 

românească a devenit Ardeal, denumirea populară a Transilvaniei. În ceea ce priveşte 

întinderea geografică a Ardealului, majoritatea cercetătorilor consideră că este aceeaşi 

cu a Transilvaniei, diferenţa fiind doar una de formă a cuvântului. 

Pentru discursul ştiinţific se preferă denumirea de Transilvania, termen 

preferat şi pentru lucrarea de faţă. 

Transilvania de Nord – este teritoriul cu suprafaţa de 43.492 Km2 care a fost 

cedat, în anul 1940, Ungariei de către România, în urma Dictatului de la Viena, ocupat 

în primăvara anului 1944 de către Germania nazistă, apoi, în august acelaşi an de 

Uniunea Sovietică, iar în anul 1947 revenind de drept României, aşa cum se va arăta în 

lucrarea de faţă. Acest teritoriu va fi parte a obiectului nostru de cercetare. 

Sud-Estul Transilvaniei – acea regiune a Transilvaniei care se întinde pe 

teritoriul fostelor comitate (scaune) secuieşti Ciuc, Trei Scaune şi Odorhei, astăzi 

judeţele Harghita şi Covasna, zonă care ne interesează în mod deosebit. 

 
1 Ioan LUPAŞ, „Transilvania sau Ardeal”, în Renaşterea, anul XVIII, nr. 7/18 ianuarie, Cluj, 1940, p. 1. 



Secui – „o populaţie de războinici subordonată puterii centrale, au fost 

stabiliţi în unele  zone de frontieră a tânărului stat ungar medieval. Venirea lor în sudul 

şi estul Transilvaniei s-a produs probabil în secolele XI-XII. Istoria şi instituţiile secuilor 

se cunosc numai din epoca feudalismului matur. În această epocă societatea lor, scutită 

de obligaţii feudale, se compunea din trei categorii de militari”2. În trecut aceştia au fost 

socotiţii ca fiind o naţiune disctinctă de cea maghiară, dovadă stând numirea lor în carul 

Unio Trum Natiorum, alături de maghiari şi saşi. În prezent, urmaşii secuilor se 

consideră maghiari identificându-se cu etnia maghiară.  

Ungur – din limba slavă veche ongrinu este echivalentul denumirii de 

maghiar, care provine din limba maghiară, termen folosit pentru locuitorii Ungariei 

Mari, care până la 1918 avea o întindere mult mai mare decît cea de astăzi. După această 

dată se preferă termenul de maghiar, cu scopul unificării naţiunii dar şi a maghiarizării 

celorlalte naţiuni conlocuitoare . 

Maghiar – din ungurescul magyar – după Dicţionarul Explicativ al Limbii 

Române, desemnează o persoană care face parte din populaţia de bază a Ungariei, 

identificându-se cu ungur. În realitate noţiunea a luat amploare după Revoluţia de la 

1848, „când slovaco-ungurul Kosuth şi sârbo-croato-ungurul Petič, dorind a înfăptui o 

naţiune omogenă, au încercat să desăvârşească deznaţionalizarea naţiunilor care locuiau 

în Ungaria, deci şi în Transilvania, unde să nu mai existe unguri, germani, secui, români, 

croaţi, slovaci, sloveni, evrei, armeni etc. ci maghiari, adică cei ce recunoşteau graniţele 

noului stat şi acceptau renunţarea la etnie, religie, tradiţii, obiceiuri, etc”3.   

Teza de doctorat este structurată în şase capitole.  

Capitolul I face o analiză a stadiului cercetării, în care sunt prezentate, 

structurat, lucrările anterioare având ca obiect tematica Dictatului de la Viena şi a 

relaţiilor dintre cele două naţiuni conlocuitoare din judţele Harghita şi Covasna. În 

primul rând, am realizat o retrospectivă a lucrărilor din isoriografia română, începând 

cu anul 1940 şi până în prezent, apoi, pe baza studierii istoriografiei germane, am reuşit 

 
2 Ioan LĂCĂTUŞU, Structuri etnice şi confesionale în judeţele Covasna şi Harghita, Editura Universităţii 
Petru Maior, Târgu Mureş, 2008, p. 161. 
3 Mircea DOGARU, „Argument”, în Gyorgy FERENCZY, Maghiarimea din Transilvania şi revizionismul 
(A Transylványai magyarság és revisió), Ediţie bilingvă, Editura Glykon&Fortuna, Bucureşti, 2006, p. 
20. 



realizarea unei liste au lucrările din spaţiul german, legate de tema noastră de cercetare. 

Un alt demers inedit constă în prezentarea istoriografiei maghiare, mult mai vastă şi mai 

preocupată de problematica perioadei de ocupaţie maghiară a Transilvaniei (1940-

1944). Am pus accent pe o lucrare de referinţă, editată  în anul 2016, de Academia 

Maghiară de Ştiinţe, în colaborare cu mai multe instituţii maghiare din Transilvania, 

intitulată „Istoria Ţinutului Secuiesc”, lucrare ce a stârnit un val de controverse în 

momentul lansării şi care a devenit o sursă principală de cercetare pentru lucrarea de 

faţă. După prezentarea istoriografiei, am prezentat sursele arhivistice cercetate, acestea 

având o pondere majoritară în elaborarărarea prezentei teze de doctorat. 

În capitolul al II-lea, intitulat „Efectele geopoliticii satelor revizioniste 

asupra situaţiei României în anii 1937-1940”, am prezentat situaţia generală în care se 

afla România în perioada interbelică, punând accentul pe cadrul geografic şi istoric al 

actualelor judeţe Harghita şi Covasna şi, în special, pe organizarea religioasă, 

administrativă, culturală şi a învăţământului românesc din cele două judeţe. Tot în acest 

capitol am prezentat contextul intern şi internaţional premergător Dictatului de la Viena, 

pe baza documentelor de arhivă, în special a celor din capitala Germaniei, ţară care a 

avut un rol covârşitor în realizarea actului de la 30 august 1940. În acelaşi context am 

prezentat şi istoria mişcării revizioniste maghiare, care a reprezentat un fenomen extrem 

de important, fiind unul dintre factorii hotărâtori în luarea deciziei dezmembrare a 

României. Unul dintre evenimentele istorice şi bisericeşti inedite, prezentat în acest 

capitol, îl reprezintă încercarea de înfiinţare a unei episcopii ortodoxe a Ungariei, care 

urma să îi înglobeze şi pe credincioşii ortodocşi din Transilvania ocupată. Capitolul se 

încheie cu prezentarea câtorva articole de presă referitoare la mişcarea revizionistă 

maghiară şi la Dictatul de la Viena. 

Al treilea capitol, cu titlul „Viaţa religioasă a românilor din judeţele 

Harghita şi Covasna în timpul Dictatului de la Viena (1940-1944)”, este şi capitolul cu 

cea mai mare întindere, în care am prezentat, în detaliu – având ca bază de cercetare 

arhivele, a bibliografia şi articolele de presă din acea vreme – situaţia deosebită prin care 

au trecut creedincioşii români din zona cedată temporar Ungariei, prin Dictatul de la 

Viena. A fost necesară prezentarea tuturor aspectelor vieţii religioase a românilor, 

cuprinzând expulzarea episcopilor şi a preoţilor români din zona ocupată, dărâmarea, 



devastarea şi pângărirea bisericilor româneşti, expulazrea, maltratarea şi maghiarizarea 

credicioşilor români, toate acestea în contextul unei atitudini ostile din partea preoţilor 

şi a reprezentanţilor cultelor istorice maghiare. Tot aici s-a impus şi menţionarea 

sprijinului deosebit din al Arhiepiscopiei Ortodoxe a Sibiului, prin mitropolitul Nicolae 

Bălan şi implicarea deosebită a episcopului erou Nicolae Colan al Clujului, singurul 

episcop ortodox român rămas în teritoriul ocupat. 

Din raţiuni de structurare a lucrării, în capitolul al IV-lea am prezentat, 

separtat de viaţa religioasă, şi aspectele ce ţin de consecinţele Dictatului de la Viena 

asupra românilor din Sud-Estul Transilvaniei. Astfel, am prezentat aspecte ale evacuării 

administraţiei româneşti din Transilvania ocupată urmate de strădaniile noii 

administraţii maghiare de a interzice limba română, portul naţional românesc şi alte 

simboluri ale identităţii naţionale a românilor. De o foarte mare importanţă sunt şi 

subcapitolele referitoare la consecinţele demografice şi la implicaţiile legislative ale 

Dictatului de la Viena, care au importante urmări şi în zilele noastre. Totodată am 

prezentat şi situaţia învăţământului în limba română şi a instituţiilor de cultură 

româneşti, în timpul celor patru ani de ocupaţie maghiară. Pentru a sublinia unitatea de 

neam, am prezentat şi câteva acţiuni, din nenumăratele care au existat, de solidaritate a 

românilor de pretutindeni, faţă de românii ardeleni aflaţi sub ocupaţie străină. Presa 

vremii s-a dovedit foarte importantă în realizarea unui tablou complet al situaţiei din 

Ardealul cedat, prin urmare am prezentat, pe scurt, câteva articole de presă şi emisiuni 

de radio, referitoare la ocuparea Transilvaniei şi la viaţa populaţiei (atât româneşti cât şi 

maghiară, germană şi evreiască), din spaţiul românesc, maghiar, german dar şi din alte 

ţări. 

În capitolul al V-lea am prezentat evoluţiile din perioada august 1944-

februarie 1947, adică de la eliberarea Transilvaniei de Nord până la instaurarea 

regimului comunist, periodă în care, pe cât a fost posibil, s-a încercat refacerea vieţii 

religioase a românilor din judeţele Harghita şi Covasna, prin întoarcerea preoţilor şi a 

credincioşilor din refugiu şi începerea lucrărilor de reparaţie a edificiilor bisericeşti 

afectate în timpul ocupaţiei maghiare.  

Capitolul al VI-lea, intitulat „Reverberaţii şi valorizări contemporane 

privind Dictatul de la Viena şi consecinţele sale asupra poporului român”, aduce în 



actualitate situaţia religioasă, socială şi etnică a românilor din judeţele Harghita şi 

Covasna prin prezentarea dorinţei permanente a unor lideri politici maghiari de a 

restabili hotarele vechii Ungarii, dar şi rezistenţa populaţiei româneşti împotriva tuturor 

presiunilor prin demersurile societăţii civile pentru îmbunătăţirea vieţii românilor din 

această parte de ţară şi, în mod cu totul special, prin acţiunile permanente de ameliorare 

a vieţii religioase susţinute de Episcopia Ortodoxă a Covasnei şi Harghitei – instituţie 

divino-umană providenţială pentru această parte de ţară.  

Prin urmare, studierea vieţii religioase a românilor din judeţele Harghita şi 

Covasna în perioada Dictatului de la Viena (1940-1944) a reprezentat un demers 

ştiinţific complex. Nu putem înţelege actul de la 30 august 1940 – când Germania şi 

Italia au obligat România, prin Dictat, să cedeze Ungariei o mare parte din teritoriul 

Transilvaniei – fără a cunoaşte realităţile care au precedat acest act. De aceea a fost 

necesară prezentarea contextului intern şi internaţional, din perioada interbelică, 

referitor la România şi la Transilvania, în care se pot vedea presiunile politice la care a 

fost supusă ţara noastră. De asemenea este necesară şi cunoaşterea perioadei de înflorire 

a vieţii bisericeşti din cele două judeţe, constând în construcţia de biserici, troiţe şi case 

parohiale, prin hirotonirea de preoţi, construirea de şcoli româneşti şi înfiinţarea unor 

asociaţii şi fundaţii de cultură, au dus la sporirea numărului de credincioşi români, 

reveniţi, după ce fuseseră supuşi procesului de maghiarizare. Documentele de arhivă, 

bibliografia de specialiate şi presa vremii arată, aşadar, că starea de lucruri, la sfârşitul 

perioadei interbelice, era una favorabilă pentru români. În urma Dictatului de la Viena 

starea înfloritoare a românilor s-a transformat brusc într-o stare de opresiune 

permanentă, aceştia fiind supuşi, încă din primele zile ale ocupaţiei maghiare, unui 

intens proces de deznaţionalizare, Biserica fiind principala ţintă a acestei politici. Prin 

urmare, printre principalele măsuri de deznaţionalizare s-au numărat alungarea 

episcopilor şi a preoţilor români, distrugerea, devastarea şi profanarea bisericilor, 

cimitirelor şi a edificiilor religioase, expulzarea şi maltratarea şi convertirile forţate ale 

credincioşilor români, în vederea maghiarizării. De asemenea a fost desfiinţat 

învăţământul românesc, fiind interzisă folosirea limbii române în spaţiul public, precum 

şi portul românesc şi toate simbolurile româneşti. Consecinţele demografice şi 

implicaţiile legislative ale perioadei de ocupaţie maghiară din anii 1940-1944 sunt 

vizibile până în prezent. Doar o parte a celor refugiaţi au revenit în locurile de origine, 



iar dintre cei care au fost convertiţi la cultele istorice maghiare, foarte puţini au revenit 

la credinţa strămoşească, una dintre cauze fiind şi situaţia politică din perioada care a 

urmat eliberării Transilvaniei şi care nu a mai permis reorganizarea vieţii religioase ci a 

dus la arestarea şi deportarea preoţilor existenţi în teritoriu. Viaţa religioasă a românilor 

din judeţele Covasna şi Harghita a intrat pe un făgaş normal abia după dobândirea 

libertăţii de credinţă, începând cu anul 1989, când societatea civilă a făcut demersuri 

pentru înfiinţarea Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei, realizată în anul 1994, 

instituţie ce s-a dovedit a fi providenţială pentru românii din această parte de ţară. 

Aşadar, cercetarea de faţă şi-a atins, în mare parte, scopul propus iniţial, 

scoţând la lumină fapte şi evenimente inedite, pe baza documentelor de arhivă şi a 

bibliografiei, atât de limbă română, cât şi de limbă maghiară, germană sau engleză, 

aducând un plus stadiului cercetării şi reprezentând un punct de plecare pentru viitoarele 

cercetări în domeniu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


